

因为一种“额颞叶痴呆”的疾病，张植妈妈的智力退回到一两岁，并且还会持续恶化下去

31岁儿子全职陪护“2岁”妈妈

“我是幺儿还是兄弟？”“兄弟。”“我是兄弟啊？”“你是幺儿。”今年31岁的张植揽住妈妈的肩膀，耐心地问。

因为一种叫做“额颞叶痴呆”的疾病，在短短8年间，张植妈妈的智力水平退回到一两岁，并且还会持续恶化下去。

她忘掉了自己曾经的医生身份，不认识熟悉的人，每天会尿湿裤子、鞋子，24小时都想出门，不知吃饱地吃饭。但她记得眼前这个每天照顾自己吃喝拉撒、陪着出去耍的人，是自己的“小幺儿乖乖”。

2021年10月，张植放下工作，成为“2岁”妈妈的全职陪护。2022年7月底，在身边朋友的鼓励下，他开始用视频记录照顾妈妈的生活，“没想到，慢慢地有了好几万粉丝。”发布了不少视频后，张植接收到许多关心和正能量，有同样也是额颞叶痴呆的患者家属，会私信联系，互相沟通病情。曾经，张植不愿意自己出镜，也拒绝了媒体采访，“我不想被当作卖惨，也不想红，我只想安安静静地陪着妈妈，让她做(视频)主角。”

妈妈患上额颞叶痴呆

张植察觉到妈妈“生病”，大约是在妈妈50岁左右——她记忆力开始减退，变得暴躁易怒。“以为是更年期。”张植说，过了几年，妈妈的症状更加明显：和人吵架，在餐馆会突然去夹别人桌上的菜，甚至在超市里直接拿了东西就走。严重的时候，她被别人骂，被报警送到派出所。那时候，毕业没几年的张植还在成都上班，只能拜托朋友去赔礼道歉，去派出所“领人”。即便是在家里，妈妈也没有安全感。“要把所有的门窗、窗帘，都关上拉严。”张植开始怀疑妈妈可能是精神分裂症。

2019年1月，妈妈从乡镇卫生院正式退休。半年后，张植连哄带骗，说是去“做医美祛斑”，才带妈妈走进医院。听完张植对病情的描述，医生表示不像是精神分裂，怀疑是额颞叶痴呆。

“痴呆？是阿尔茨海默病吗？”连问了几遍，张植也没能将妈妈的疾病与脑海中的文字对上号。“额颞叶痴呆”，没听说过，更没见过。张植回家后，打开电脑搜索，才第一次知道原来痴呆也分很多种。额颞叶痴呆，属于痴呆中的少见类型，高发于50多岁的女性，几乎与更年期重叠，因而确诊较晚。

额颞叶痴呆，顾名思义，大脑的额叶和颞叶发生病变，导致患者精神行为异常，例如性格大变，比如曾经是高知识分子，却突然捡垃圾、偷盗。对于患者本人和家属来说，这无疑是陷入一场“巨大的变故”。更重要和棘手的是，与阿尔茨海默病缓慢丧失记忆力不同，额颞叶痴呆发病早，进展快，且没有有效临床药物可供治愈。

在张植用视频的方式记录发布照顾妈妈的生活后，有外地的网友联系到他，表示自己家人也是额颞叶痴呆，曾耗费普通家庭难以承担的巨资前往国外求医，却依然没能有好消息。两周后的检查结果，证实了医生的判断。诊断结果显示，妈妈的记忆力、注意力、语言功能、抽象思维功能等等“严重受损”。

回到“2岁”的妈妈

在怀疑妈妈患了精神疾病的时候，张植就开始有所计划了。“她生病了，肯定要花钱，要有人陪护，哪怕是请护工。”张植说。2019年5月，张植辞职后创业，希望能尽快攒一笔钱。但是妈妈病情发展

很快。张植尝试把妈妈接到身边照顾，但妈妈总说“有小偷在家偷东西”。“那个时候她还会用手机打车。”张植说，他发现后，只能在妈妈接电话时尽量让司机听到，以便及时送她回家。

和阿尔茨海默病“时而清醒、时而糊涂”不同，张植说，以他学习了解到的，以及观察妈妈的状态，额颞叶痴呆就是不断地“倒退”，一直倒退到婴儿期，最后卧病不起，“现在，妈妈(心理年龄)可能就是一两岁。”所以，渐渐地，妈妈不会使用手机打车了，也不再时刻想回家——不是她不想，而是病情更重了。

2021年10月，张植放弃创业，开始全职照顾妈妈。2022年7月底，在身边朋友的鼓励下，他开始用视频记录照顾妈妈的生活。“没有想到，慢慢地有了好几万粉丝。”从发布视频开始，张植接收到了许多关心，有同样也是额颞叶痴呆的患者家属，会私信联系，互相沟通病情。

从2019年起，妈妈就逐渐喜欢白色，会在退休后也穿白大褂出门，家里铺床用的白色被单，到后来，近乎疯狂地选择白色，“衣服从里到外，都是白的，甚至扎头发的头绳也是。”张植说，只吃白色的米饭，会把其他蔬菜肉类挑出来，他只能把肉菜尽量剪碎，混在饭里，“跟小孩子的辅食一样。”

“你养我小，我陪你老”

妈妈会固执地一遍遍洗手，然后在窗帘上擦手。她24小时都想出去，会一直不停地催促，“走，出去了啊。”即使外面狂风暴雨或者高温红色预警，即使是深夜，对白天黑夜毫无概念的妈妈，会给已经躺下的张植穿上鞋，然后催他出门。

妈妈无时无刻都要出门暴走，这点和2岁的小朋友不一样。张植说，额颞叶痴呆的发病早，病人往往处于精力充沛的状态，会想尽一切办法出去。为了阻止妈妈自己出门，张植曾在门口装过防护栏，没多久，就被妈妈“暴力拆解”。然后他再换成不锈钢防护门，依然被蛮力破坏了墙体、门，最后足足修复加固了3次，加上两把锁，妈妈终于打不开了。

在妈妈无序的世界里，张植尽量在建立“有序”感，比如定时吃饭，尽量定时出门，每天5顿饭、出门五六次，保持每天在外面逛五六个小时，“白天要把她的精力消耗完，晚上才会睡觉。”即便这样，有时候，张植凌晨醒来，会发现妈妈一个人坐

在客厅。

在网友的评论里，也有人说张植让他们看见了真正的孝心，看到了“你养我小，我陪你老”的真正含义。也有人私信请教，张植一个人是怎么照顾一个生活无法自理的病人？张植说，他没有把妈妈当成病人，而是当成一个小朋友，自己小时候妈妈如何照顾自己的，现在就如何照顾她。“大人照顾孩子，是无限的耐心、包容，因为孩子是欢乐，是未来。”张植说，而照顾老人或者病人，则成为了沉重的负担。

“希望告诉更多人，痴呆不可怕”

就诊时，医生曾说，额颞叶痴呆发病后的生存期极短，通常不超过5年。但现在，妈妈还能说话、行走，能表达情绪。也有人在视频下质疑，说看上去不像是痴呆。“她现在很干净，所以别人质疑是演的。”张植说，那是因为自己花了所有的时间和心血来照顾和陪伴。除了家附近的公园、商场，张植也带妈妈到处旅游，去都江堰、云南，看大熊猫、喂白鸽。虽然每次出门，要事无巨细地带各种可能需要的东西，如果要在外住宿，甚至要带上妈妈惯用的便盆。

曾经，张植不愿意自己出镜，也拒绝了媒体采访。“我不想被当作‘卖惨’，也不想红，我只想安安静静地陪着妈妈，让她做(视频)的主角。”张植说，后来朋友和网友说，“你做的又不是什么见不得人的事”，张植才开始慢慢在镜头中出现，也接受过媒体和自媒体的采访邀约。“我也希望告诉更多人，得了痴呆不可怕，你看我和妈妈一样也过得开心，只要调整好心态去面对。”张植说。

妈妈有限的退休金无法覆盖母子俩的生活开支，好在张植之前的客户资源还能带来一小部分收入，创业时也攒了一笔钱。

在第一次听到妈妈喊自己“兄弟”时，张植清楚地知道，疾病又进入了下一个阶段。“她看到长头发的就是妹妹，短头发的就是弟弟，区分性别。”张植略带调侃地解释，但又有一点心酸。“会难过，但我不能沉浸太久。”张植说，自己也没有太多时间难过，因为过不了几分钟，妈妈就又会在身边闹着要出门、要吃饭。

每次出门前，张植会站在门口，重新给妈妈梳好头发，“我希望她一直都是干干净净的。”

据成都商报

中国体育彩票开奖信息

第23306期体彩排列3开奖号码：3 3 0
第23306期体彩排列5开奖号码：3 3 0 8 7
第23306期体彩20选5开奖号码：01 03 18 19 20

本信息如与公证开奖结果不符，以后者为准。咨询电话：0580-2861788 http://www.zslottery.com

第23124期体彩大乐透 舟山中出两个二等奖 奖金为18万元、9万元

金秋礼遇 双重惊喜！OPPO手机+千万赠票大派送进行中！

700万赠票活动开启！买传统足彩复式票 赠大乐透复式票！

严厉打击私彩 远离非法彩票

2023年1月1日起，超级大乐透、7星彩、排列3排列5销售截止时间延后至开奖日21:00。

扫一扫了解更多
“舟山体彩”信息



舟山体彩
公益体彩 乐善人生

中国福利彩票开奖公告

双色球 第2023132期 红色号：03 09 11 15 25 27 蓝色号：01
15选5 第2023306期 基本号：01 04 06 13 14
3 D 第2023306期 开奖号码：8 8 8

开奖信息如有差错，以省福彩中心公告为准。咨询电话：0580-2022721

舟山彩民喜中即开票“好运十倍”一等奖，奖金40万元

舟山彩民喜中双色球二等奖2注，奖金67.4万元

舟山福彩面向社会公开征召经营者，

有更多补助政策帮助你顺利经营！

(详情请关注“舟山福彩”微信公众号)



使用最新版抖音
扫码加我好友



扫一扫
添加舟山福彩官微